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aznacz nakarcie odpowiedzi.

1. Na podstawie krzyzéwki genetycznej wskaz genotyp dziecka, ktére bedzie nosicielem hemofilii.

N[ x| v

Xt XX XY
X" XX | XY
B A xx [ ]B)X"Y [ Joyxx [ D)Xy

2. Faza ptodnosci:
|:| A) to moment, w ktérym komorka jajowa zostaje uwolniona z jajowodu do jajnika
- B) to jeden z etapow cyklu menstruacyjnego
. C) rozpoczyna sie 4 dni przed przewidywanym jajeczkowaniem a konczy sie 5 dni po domniemanej owulac;ji
|:| D) to etap, w ktorym przysadka uwalnia hormon - estrogen, ktéry powoduje, ze zaczyna dojrzewac jeden
z pecherzykow jajnikowych

3. Wskaz mechanizmy, ktére chronig organizm przed przegrzaniem.

|:| A) drzenie miesni . B) rozszerzenie naczyn krwionosnych w skérze
|:| C) zmniejszenie czestosci oddechow - D) zwiekszenie wydzielania potu
4. Zasady azotowe w przeciwleglych tancuchach DNA tacza sie ze sobg za pomoca:
. A) wigzan wodorowych |:| B) wigzan potasowych
|:| C) wigzan chlorowych |:| D) wigzan fosforowych
5. W wyniku mitozy z 1 komérki diploidalnej powstaje/a:
[ ]A) 1 komérka diploidalna Il B) 2 komérki diploidalne
[ ] C)4 komorki diploidalne [ ] D) 8 komérek diploidalnych

6. Wskaz genotypy homozygoty.
B A oD | BES Worre [ IoyPp

7. Do drugorzedowych cech ptciowych meskich nie nalezy/a:

|:| A) pracie - B) jadra |:| C) nasieniowdd |:| D) moszna
8. Osrodek odpowiadajacy za regulacje temperatury znajduje sie w czesci mézgu zwanej:
|:| A) robakiem |:| B) mézdzkiem |:| C) kresomodzgowiem . D) podwzgdrzem

9. Prawo czystosci gamet méwi, ze:
|:| A) geny nalezgce do jednej pary alleli sg dziedziczone niezaleznie od gendéw nalezgcych do drugiej pary alleli
- B) w kazdej gamecie organizmu diploidalnego znajduje sie tylko jeden allel danego genu
|:| C) wadliwy allel znajduje sie w chromosomie X
|:| D) gen odpowiadajgcy za powstawanie lub brak antygenu D wystepuje w dwdch wersjach: allelu dominujgcego

i recesywnego
10. Nazwij element w budowie plemnika zaznaczony na rysunku literg X. X\
|:| A) wstawka |:| B) autosom o
. C) akrosom |:| D) ostonka przejrzysta

11. Z krzyzéwki genetycznej dwéch heterozygotycznych roslin o kwiatach czerwonych wynika, ze stosunek
kwiatow czerwonych (allel warunkujacy czerwong barwe kwiatow jest dominujacy) do biatych (allel
warunkujacy bialg barwe kwiatéw jest recesywny) wynosi:

[ ]A)1:2 [ ]B)2:2 B o) 31 [ 1D)4:0
12. Stezenie glukozy we krwi jest regulowane przez:
- A) insuline D B) kortyzol . C) glukagon |:| D) parathormon
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13. Testosteron:
. A) pobudza jgdra do wytarzania plemnikéw

. B) pobudza najgdrza, prostate oraz pecherzyki nasienne do wydzielania substancji odzywiajgcych dojrzewajgce
gamety

. C) wptywa na powiekszenie krtani
|:| D) umozliwia rozwéj zarodka i ptodu

14. Do zaptodnienia komoérki jajowej dochodzi w:

[ ] A) pochwie [ ] B) macicy B c) jajowodzie [ ] D)jajniku
15. Od organizmu matki ptéd otrzymuje:

|:| A) dwutlenek wegla - B) przeciwciata

. C) tlen |:| D) zbedne produkty przemiany materii

16. Wybierz informacje, ktére sa prawdziwe odnosnie DNA.
. A) jest materiatem genetycznym organizmow oraz niektérych wirusow
- B) DNA nazywany jest nosnikiem informacji genetycznej
|:| C) bierze udziat w syntezie biatek
|:| D) przenosi informacje o budowie biatka z jadra do cytoplazmy

17. Wazopresyna:
|:| A) to gruczot wydzielany przez przysadke mézgowa
. B) utrzymuje rownowage wodno-elektrolitowg w organizmie cztowieka
. C) obkurcza naczynia krwionosne i zwieksza ci$nienie tetnicze krwi
. D) dziata w nerkach powodujgac zmniejszanie wydzielania wody do moczu

18. Kwas zbudowany z deoksyrybozy, reszty kwasu fosforowego, adeniny, guaniny, cytozyny i tyminy, to:

[ ] A) kwas mRNA B B) kwas DNA [ ] c)kwas tRNA [ ] D) kwas rRNA
19. Komorka jajowa zyje:

[ ]A)od 2 do4 dni B B) 24 godziny od momentu owulacii

[ ] C)1 godzine B D) 24 godziny od jajeczkowania

20. Jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia sie corki daltonistki w rodzinie, w ktérej mama jest
nosicielkg daltonizmu a tata jest zdrowy?

B A 0% [ ]B)25% [ ]c)50% [ 1D)75%
21. Podstawowy element budujacy kwasy nukleinowe, to:

|:| A) cukier . B) nukleotyd |:| C) zasada azotowa |:| D) allel
22. Poléwka chromosomu zawierajgca jedng czasteczke DNA to:

- A) chromatyda |:| B) chromatyna |:| C) allel |:| D) kariotyp
23. Zaznacz zestaw choréb wywotanych przez pierwotniaki.

|:| A) grypa, rozyczka, wscieklizna |:| B) kita, tezec, gruzlica

. C) toksoplazmoza, $pigczka afrykanska, malaria |:| D) wtosnica, owsica, glistnica
24. Wskaz ceche/cechy, ktére mozna odziedziczy¢ po rodzicach.

[ ] A)blizna [ ]B)tatuaz

|:| C) opalenizna - D) podatnos¢ na okreslone choroby

25. Zaznacz zdania prawdziwe.
- A) Wszystkie komorki jajowe powstajg w jajnikach juz przed narodzinami dziewczynki.
. B) W zyciu ptodowym szkielet tworzy tkanka chrzestna, ktéra po urodzeniu ulega stopniowemu kostnieniu.
. C) W pierwszych czterech tygodniach rozwoju zarodek powieksza sie piec¢setkrotnie.
. D) Whnikniecie pierwszego plemnika do komorki jajowej powoduje powstanie bariery uniemozliwiajgcej
whnikanie kolejnym plemnikom.
26. Najwyzszy poziom progesteronu obserwuje sie:
|:| A) przed miesigczkag |:| B) przed owulacjg
- C) podczas przeksztatcenia pustego pecherzyka jajnikowego w ciatko zoétte D D) na poczatku owulac;ji
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